

# EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.  
Saldrá todos los juéves.

VERDAD Y JUSTICIA.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

## HAY PROVIDENCIA!

BIEN Y MALO.  
El que de ajeno se viste  
En la calle le desnudan.

La piel de leon  
No le cubre las orejas.

No crean mis lectores que les vaya á dar cuenta de todo lo ocurrido en la última eleccion de Senadores, no; hay mucho que decir sobre el particular y los limites de mi periódico no dan para tanto.

Lo ocurrido es cosa que ya todo el mundo sabe y que por ser vulgar ápenas ha llamado la atencion de dos ó tres personas, de esas que en aras de su partido ó sea de la libertad de Setiembre, sacrifican su reposo procurando por su bienestar.

La eleccion estaba bien amasada. Los radicales progresistas al ver que solo tenían la fuerza que les habia mandado Ibiza, se tiraban de los pelos; y después de mil travesuras en las que habian obtenido un éxito bufo, determinaron unirse en *impúdica alianza* con los republicanos que por sí solos tampoco tenían número para triunfar, y de ese consorcio resultó la formacion de una candidatura en la que figuraban dos nombres de cada color.

Los liberales conservadores tambien se pusieron de acuerdo con los absolutistas en la cuestion de nombres y llegado el momento los cuatro partidos, formando dos grupos se dirigieron á las urnas, obteniendo en el primer pugilato la candidatura oficial la ventaja de un voto en la persona del candidato señor Saura, que fué proclamado senador.

¿Dónde estáis los siete Diputados provinciales monárquicos suprimidos de Real orden!

esclamaban interiormente los que en aquel primer tropiezo experimentaban la falta de un voto, y una sonrisa burlona de sus adversarios les contestaba que el que los habia escabechado ya sabia lo que se hacia.

Antes de empezar la segunda tanda el presidente de la mesa, Sr. Vila, que es un progresista de tomo y lomo, quiso probar con razones matemáticas de su especial escuela que 51 son la mitad mas uno de 102, y demostrado esto queria proclamar senadores á su patrono el Sr. Quintana y al que no lo es Sr. Ory, pero los republicanos que conocieron la intencion del radical, dijeron que *no*,nes, comprendiendo que si aquello pasaba, la *alianza* se convertiria en un contrato leonino, del que saldrian perdidosos despues de haber aportado todo su capital en una empresa en que sus socios no aportaban mas fuerza que el *inlujo*.

Las matemáticas del Sr. Vila, por inexactas fueron desechadas y pasando á la segunda votacion obtuvo la mitad mas uno de los votos emitidos el Sr. Conde de Montenegro, que en seguida fué proclamado senador.

El presidente Sr. Vila queria pasar en seguida á la tercera, pero como ya era de noche y faltaban gran número de electores por ambas partes, se suspendió la funcion para el siguiente dia.

A las diez y media de la mañana se reunieron los compromisarios y Diputados, y despues de dar su voto, resultó elegido por mitad mas uno de los votantes el Sr. Ory.

Con esta votacion la candidatura que bien podemos llamar monárquica, quedó fuera de combate, habiendo triunfado en la lucha dos de sus individuos, el Sr. Conde de Montenegro y el Sr. Ory.

La candidatura republicana-progresista ó

## Seccion literaria.

### CLEMENCIA Y PERDON.—INGRATITUD.

EPISODIO HISTÓRICO.

DEDICADA A MI QUERIDO AMIGO D. R. F.



Reinaba la anarquía  
 En un pais vecino á Cafrería;  
 La ambicion al perjurio dió la mano,  
 Y arrojaron del trono al soberano.  
 Calzáronse el gobierno  
 Las furias vomitadas del averno;  
 Fué el crimen protegido,  
 Y alzando el cuello erguido  
 Del crimen los funestos partidarios,  
 Tuvo el poder sicarios  
 Que entre aquellos sencillos moradores  
 Sembraban confusion, sangre y horrores.  
 Por librar de la muerte á los restantes  
 Honrados habitantes,  
 Un centenar de nobles aldeanos  
 Se presentó del pueblo á los tiranos,  
 Y con atentos modos  
 Hablando uno por todos,  
 Desarrolla su idea  
 Y hace ver, elocuente, á la Asamblea  
 Que no eran dignos ellos  
 De tantos inauditos atropellos.  
 Uno de los mandones,  
 Genio procaz, de instintos brabucones,  
 Jóven barbilampiño,  
 Viejo en astucias, si en los años niño,  
 El ambicioso Cuartos  
 Que un tiempo fué revendedor de espartos,  
 Ahuecando la voz lo más que pudo  
 Pronunció este discurso pistonudo:  
 «Monstruos de *ingratitude*, hombres serviles  
 De sentimientos viles,  
 Al incautarme en la anterior pesquisa,  
 No os dejé en cueros, si os dejé en camisa.  
 Mi *clemencia* y *perdon* han permitido  
 Que hayais aquí venido,  
 Políticos venales;  
 ¡Veinte veces cabales,  
 Veinte veces durante mi dominio  
 Merecisteis sin duda el exterminio!....  
 Yo me porté de suerte  
 Que os libré del presidio y de la muerte.  
 Sí, me debeis, *ingratos*, la existencia,  
 Gracias á mi *perdon* y á mi *clemencia*.  
 Aun los mismos villanos  
 Que perdieron la vida en nuestras manos,  
 Debían en sus últimos aullidos  
 Estarme agradecidos,  
 Pues al ser fusilados por docenas,  
 Yo examiné las armas y... eran buenas.

Monstruos de *ingratitude*, hombres de estuco,  
 Amantes del puñal y del trabuco,  
 Buscadores de empleos,  
 ¡Oh! sois de muerte reos...  
 Huid pues, insensatos,  
 Huid, hombres *ingratos*,  
 Huid de mi presencia,  
 Que abusais del *perdon* y la *clemencia*»

Huyó la comision con gran trabajo  
 Diciendo por lo bajo:  
 «Aquí y en Estokolmo  
 Es inútil pedir peras al olmo.»

Y digo yo tambien: En Cafrería,  
 Dónde quiera que reine la anarquía,  
 Ni al olmo pidas peras  
 Ni justicia demandes á las fieras.

Madrid 29 de Abril de 1871.

## BUENO Y MALO.

D. Mariano no ha salido senador.  
 Lo siento por los que estaban invitados al refresco y por los músicos que no pudieron lucirse en la proyectada serenata.

Sus paisanos han sido ingratos. No han reconocido las cualidades que le adornan y han preferido á un forastero.

¿Por qué demonios sus amigos no pusieron como la otra vez cartelones de, mallorquines votad mallorquines?

Los ivicencos han sido consecuentes y han votado al ivicenco.

¡Pobre D. Mariano! Si se hubiese acordado de todo lo que le rodea le nombra senador.

Está claro, no conocia su biografía y ahí está.

Por eso yo la publico para que otra vez se sepa quien es él.

¿Quién habia de pensar  
 Que el tal voto diera eso?  
 Para tocar el violon  
 Se pinta solo el progreso.

\* \* \*

El bergantin *radical*, capitaneado por un piloto que aunque escupe por el colmillo es un tonto de capirete, salió el domingo último del puerto *esperanza* á toda vela, llevando embarcado á D. Mariano.

A la salida del viage al desprenderse de su costado el bote *Saura*, le causó una avería en la obra muerta de la popularidad.

A mitad del camino perdió el bauprés.

A la vista del puerto hizo agua.

Y al entrar se fué á pique.

De los restos del naufragio solo quedan unas protestas, que no tendrán valor el día en que se vendan.

El naufragio llegó á la orilla y en ella se ahogó.

No le busqueis. Continúa en el cementerio de donde no debía haber salido.

Paz á los muertos.

Si te exhuman otra vez  
Dí que no te la gana,  
Pues ya sabe tu experiencia  
Lo que es el ir por lana.

\* \* \*

De Manacor nos escriben que el domingo por la noche llegó á aquel pueblo la noticia de que D. Mariano había salido senador.

Con tan plausible motivo sus amigos celebraron el domingo y se dieron la enhorabuena amenazando á todos los estanqueros del barrio.

Pero llegó el correo del lunes y *patapum*..... no hubo nada de lo dicho.

El domingo se cubrió de ridículo y se tapó la cara.

*Hay días de mala luna  
Que todo sale al revés;  
Y esos pobres ya no pueden  
Ni con manos ni con piés.*

\* \* \*

En Sóller ha habido un tumulto á la llegada de su compromisario.

Lo declararon traidor á la república por haber votado un candidato monárquico.

Que susceptibles son los republicanos de Sóller.

Los de acá votaron dos y nadie les ha dicho una palabra.

No aprobamos la demostracion que hicieron.

Los de Sóller no tienen razon.

Pido que los republicanos de acá les den un voto de censura.

Ese pueblo soberano  
Tiene salidas de tono,  
Y es que aquí todos se pirran  
Por hacer de último mono.

\* \* \*

Cuando los compromisarios iban presentando sus certificaciones había dos individuos que les examinaban de lectura y de escritura.

Y á los dos maestros intrusos ¿quién los examinó?

Hay cosas que se caen de risa y ésta es una de ellas.

Supongo que para ello tendrían algun título... con borlas.

Válgame Dios, que gramáticos tan raros hay por el mundo.

Apaguemos el candil.

—Yo te quiero presentar  
Para que no hagas el bú.  
—Muchas gracias, señor mio,  
Y ¿quién te presenta á tú?

\* \* \*

El republicano Orense, ha dicho que la revolucion no debe llamarse gloriosa, sino *golosa*.

Conformes.

Tambien ha dicho que los progresistas son incapaces para todo.

Que lo cuente á lós de la botica.

Y ha concluido diciendo que los progresistas son como los relojes viejos que solo tienen cuerda para dos ó tres años y que pronto la acabarán.

Así sea.

El Sr. Orense, de tanto en cuanto suelta verdades que pesan seis libras.

Pero los *golosos* se burlan de todo y siguen lamiendo.

Ellos chupan y aun esperan  
Que mucho rechuparán,  
Y á los hambrientos contestan  
Dime tonto y dame pan.

\* \* \*

El Sr. Moret ha leído en las Cortes los presupuestos para 1871-72.

Sus proyectos son colosales.

Pero no había necesidad de hablar tanto, con decir la nacion se incauta de todo lo que tienen los españoles, había concluido.

¡Luego dirán que el Sr. Moret no es un jóven aprovechado!

Si es de la escuela de Figuerola!...

Con tantas economías  
Y tanto empinar la bota,  
Llegaremos cuanto ántes  
Al puerto de bancarrota.

\* \* \*

Como estamos tan ricos, algunos diputados agradecidos al general Prim, han querido echarla de rumbosos con su viuda y han pedido á las Cortes que la nacion señale á dicha señora una renta de doce mil duros sobre los seis mil que ya tiene.

Hay que advertir que los firmantes de la proposicion no son contribuyentes.

Con el dinero de los otros se puede ser espléndidos.

No os detengais caballeros,  
Sed rumbosos, regalad,  
Que para algo habeis pedido  
Libertad, moralidad.

\* \* \*

El ciudadano Alcalde presidente de la corporacion municipal ya ha regresado de los baños de San Juan de Campos.

Restablecida su interesante salud, es de esperar que ahora se dedicará exclusivamente al cobro de las contribuciones que tiene proyectado exigir á todo el vecindario.

Y despues... ya presentará las cuentas.

Sr. Gobernador civil, tenemos un Alcalde incapacitado por la ley vigente y por la que no está vigente y ninguna autoridad le dice una palabra.

Si al menos rindiera cuentas....

ciudad se denominó por haberse disuelto *La Tertulia*, de orden de la autoridad, á consecuencia de los sucesos acaecidos en 1866; siendo además nombrado vocal de la Junta pericial de Sineu para el cuadrenio hasta 1870.

La nueva de la sublevacion de Cádiz al grito de ¡Viva la libertad! lanzado en setiembre de 1868, llegó á las playas de Palma, y este pueblo, hartó ya de gobiernos despóticos é inmorales, se levantó en masa, secundando el movimiento. Proclamóse luego la instalacion de la Junta provisional de gobierno de las Baleares, y el Sr. Quintana fué elegido por unanimidad su presidente; y comprendiendo la Junta el bien que podria dispensar á su pais tan ilustrado ciudadano, le confirió el gobierno civil de la provincia, conservándole asimismo el honroso puesto de aquella presidencia. En la esfera de este doble concepto, Quintana pudo hacer é hizo grandes servicios á costa de su reposo, de su tranquilidad y de las dulzuras de la vida doméstica, que ha sabido siempre sacrificar en aras de su patriotismo.

El desbordamiento de las masas en la capital y en varios pueblos de la isla, durante los días 1.º y 2.º de Octubre de aquel año, y el desenfreno de los que quisieron aprovecharse de la revolucion para ejercer la devastacion y el pillaje, hicieron estremadamente penoso y difícil el mando.

Desatendido en aquellos angustiosos momentos el principio de autoridad, era necesario á Quintana todo el prestigio é influencia de su nombre y de su voz para calmar la escitacion popular, á cuya sombra se consumaban tantos desmanes.

El nuevo y popular gobernador, secundado por sus compañeros, acudió á todos los puntos en que viera amenazados la vida y los intereses de algun ciudadano. Obligando á los ilusos con el poderoso influjo de su palabra y á los criminales con la templada severidad de la fuerza, consiguió restablecer el orden y afianzar la tranquilidad de sus conciudadanos, no sin grave riesgo de su misma existencia y de la de los que le acompañaban en tan bienhechora y patriótica empresa, mereciendo que aquel ayuntamiento le diera un voto de gracias por la conducta observada durante su mando.

Comprendiendo el Sr. Quintana que, una vez nombrada la Diputacion provincial, habia terminado su penoso sacrificio, dimitió su cargo de gobernador para que le desempeñase el presidente de aquella corporacion. La dimision empero no fué admitida por la Junta, que tenia puesta toda su confianza en las excelentes cualidades de tan virtuoso patricio; y antes bien gestionó cerca del Gobierno provisional para que le confirmara en su puesto. Pero al mismo tiempo que el gobierno nombraba la persona de D. Primitivo Serriá para sustituirle, D. Mariano de Quintana, con la hidalguía que le distingue siempre, remitió al alcalde de Palma la cantidad de 306 escudos, importe de los haberes que habia devengado durante el desempeño de su elevado cargo, para que los distribuyera entre los pobres mas necesitados de la capital.

Pasada la escision popular con que comenzó la gloriosa revolucion de Setiembre, restablecido el orden y deslindados los campos entre monárquicos y republicanos, nombraron los primeros un comité de elecciones, del cual fué Quintana elegido presidente. Mas sobrevinidas algunas diferencias en el seno mismo del partido monárquico-liberal, á consecuencia de la designacion de los candidatos para la eleccion de

los representantes del pais en la Asamblea Constituyente, el Sr. Quintana se puso al frente de los liberales independientes, no atendiendo sino á la idea política, esto es, á la consolidacion de los grandes principios que la revolucion habia proclamado, únicos que podian contribuir á la prosperidad y engrandecimiento del pais; y rechazando con su acostumbrada energia toda imposicion, toda mira particular é interesada y todo lo que trascendiera á resucitar los antiguos é inveterados abusos, que tantos males nos han acarreado, rompió abiertamente con el tradicionalismo de escuela. Levantando tan noble enseña, se agruparon en torno del señor Quintana personas de verdadero valor, y apoyado por las poderosas influencias de éstas y mas aun por su propia popularidad y por su significacion eminentemente liberal, obtuvo la investidura de diputado, no obstante la cruda oposicion que le hicieron los que, siguiendo el mismo sistema que la revolucion habia condenado, se doblegaban ante las indicaciones ó las exigencias del gobierno.

Muchísimos esfuerzos hubieron de hacerse para que el ilustre patricio asistiese á la determinacion de sus correligionarios de colocarse entre los candidatos. Comprendian los que deseaban el triunfo de su idea que era necesario el prestigio de su nombre para vencer en la lucha electoral y le espusieron á los azares del combate, aun en la persuasion de que habia de ser muy difícil al distinguido liberal, caso de obtener el triunfo, establecerse en Madrid para representar el pais á causa de los padecimientos que le aquejan. Sin embargo, el Sr. Quintana ha hecho cuanto era dable para corresponder á la consideracion y confianza que de sus conciudadanos mereciera, y ni aun sus crueles dolencias pudieron impedir que abandonando su hogar, se trasladase á la capital de España, con la mas viva satisfaccion de sus amigos, para emitir su voto en lo mas trascendental de nuestra nueva Constitucion política.

Si el dignísimo representante por la circunscripcion de Mallorca recobra su perdida salud y vuelve á tomar asiento en los bancos del Congreso, la provincia balear, al par que verá colmados sus deseos, tendrá en la Asamblea uno de sus mas notables hombres publicos, quizás el que por sus dotes y sus nobles prendas, pudiera consagrarse con mas provecho al servicio de los intereses generales de la patria.

Hasta aquí el biógrafo. Nosotros hemos juzgado oportuno el no añadir ni una palabra. Únicamente diremos que la provincia ha sido ingrata no eligiendo senador á un hombre de tanto mérito y que tantos servicios la ha prestado.

### VIAJE DE RECREO Á SÓLLER.

Amigo Tomás de Aquino: Yo tambien como tú para crear las cosas quiero tocarlas con la mano, porque en este pícaro mundo la vista engaña y lo que nos parece torre esbelta y magestuosa al tocarlo se convierte en un informe monton de ruinas. Mucho podria decirte sobre el particular, pues últimamente ilusiones que yo tenia por realizables y como quien dice en la punta de las narices, se han evaporado dejándome el fantasma de una realidad espantosa que se burla á todas horas de mi cimbria

inocencia. Pero dejemos digresiones y paja á un lado y vayamos al grano como buenos positivistas.

Has de saber que recién llegado á esta ínsula, que nadie mejor que yo puede llamar barataria, porque de hecho y de derecho me he convertido en su baratero, algunos amigos, que como comprenderás no me faltan, aunque de ellos puedo decir lo que decía Benito de los suyos, me invitaron á visitar el fértil y risueño valle de Sóller, cuyo pueblo solemnizaba en aquellos días un recuerdo cívico-religioso, en el cual cifra una de sus mejores glorias.

Metido democráticamente en un mal carricoche de alquiler, que en el país por antítesis llaman carril, llegué á la vista del término de mi viaje, llamándome sobre todo la atención los magníficos naranjos de que está poblado el valle, los que por ser estación favorable presentaban á mis admirados ojos de viajero su verde oscuro follage plateado por el aromático azahar y dorado por su dulce fruto. En aquel momento sentí una verdadera emoción y me enorgullecí de que muchos de mis admiradores me hubiesen comparado al naranjo, porque al establecer la analogía, me encontré con que salía favorecido en grado superlativo, como diría el amigo Martos, que, en esto de comparaciones retóricas y poéticas, deja muy atrás al famoso Góngora.

Llegado al pueblo me apeé en medio de la plaza y al momento me ví rodeado por una multitud de ciudadanos y de ciudadanas, que con la boca abierta me contemplaban como si contemplasen algún animal raro no descrito por Buffon. Viendo que ninguno me ofrecía su modesta habitación, por considerarla tal vez indigna de mi democrática persona, me dirigí á la fonda, por supuesto, seguido de una procesion de chiquillos que en son de bulla decían *este es, este es*, señalándome á todos los indiferentes con el dedo, lo que francamente me hacia poca gracia.

Después de haberme quitado el polvo... del camino, y no vayas á creer que sea el de la dehesa, salí de nuevo á la calle acompañado de una porcion de personajes que solícitos me rodeaban, y que supongo me habían tomado por el conde-duque de Olivares, ó por algun otro ministro universal de los tiempos ominosos, porque todos á porfia me pedían empleos. El uno queria que me empeñase con el Administrador de Hacienda para que le diese el estanco de la plaza, el otro que hiciera lo mismo con el Director de que se yo que ramo para que le agraciase con la plaza de Administrador de Rentas, el de mas allá solicitaba la administracion de correos, éste la conduccion del correo, aquel una plaza de peon caminero y hasta llegaron á pedirme el empleo de sepulturero y el de oficial sache. Por la muestra creo que comprenderás que clase de gente era la que me rodeaba y solo pedía á Dios que me librara cuanto antes de aquella plaga presupuestívora, que tanto afán demostraba por arrancar el último giron del miserable manto de la España con honra. Para salir pronto del paso, y dándome toda la importancia que se dan los mi-

nistros para dar á un cualquiera un destínillo de gobernador, saqué la cartera y en medio de la plaza, á la luz del sol y á la vista de de un público numeroso, fuí apuntando una á una todas las peticiones de aquellos leales servidores de la patria, que ya tienen acreditado el dictado de consecuentes liberales y que quisieran probar su patriotismo llevando su abnegacion hasta el extremo de vivir á espensas del Estado ó de la provincia. Como sabes, si no por mis hechos, al menos por la fama, soy demócrata, pero mi democracia se sublevaba al verse puesta en contacto con aquel hormiguero de cancanistas políticos, pero por mas que hice, no pude verme libre de ellos durante todo el tiempo que permanecí en este pueblo, que dicen que es el mas ilustrado porque es el que tiene mas republicanos.

Como soy cosmopolita y sé que la mejor cualidad que debe tener todo viajero es la de doblegarse á los usos y costumbres del país que visita, seguí el rumbo de la corriente, y así no estrañes el que te diga que asistí á un baile en medio de la plaza y casi bailé con las lindas payesas. Por la noche en la fonda hubo jolgorio largo. Se bebió y se cantó y tanto influyó sobre mí el magnetismo animal de aquella fiesta, que tomando una guitarra me acompañé unas playeras, que esloy seguro dejarán entre los de Sóller un impercedero recuerdo. La letra de mis playeras era un poco verde, pero como allí no habia gobernadores que me impusieran veinticinco duros de multa por mis *libertades*, pasó por alto y fué aplaudida estrepitosamente, aunque mis cualidades de cantor no son de gran valía, pues tú demasiado sabes que con frecuencia suelo cantar la palinodia.

Terminado el espectáculo que di gratis al pueblo, me visitaron algunas *suripantas* que me entregaron memoriales para que me empeñara con la autoridad correspondiente para que hiciera venir del servicio de las armas y de otros servicios á sus novios, etc. A todas dije que sí, y las despaché de un volapié por lo bajo, como diría el amigo *Pacheta*, que por si lo ignoras, te haré saber que desde la revolucion se mama destinos de cuarenta y cincuenta mil reales con las manos sucias.

Estoy reborizado de manifestarte que asistí á una procesion religiosa; no me escomulgues, porque un hombre como yo debe servir para un barrido y para un fregado.

Al siguiente dia de mi viaje tomé otra vez mi carril y dejé el valle de Sóller, lleno de esperanzas anotadas en mi cartera, de las cuales si te he de decir verdad ya no me acuerdo.

¿Verdad, amigo Tomás de Aquino, que mi viaje tiene mucho de bufo? Pues no te asustes que esto no es mas que el prólogo de las funciones que pienso dar si Dios no lo remedia.

Se me olvidaba. Hice un discurso que no tenia vuelta de hoja y tanto gusto, que el auditorio entusiasmado gritaba á cada palabra, *que se repita, que se re...pi...ta*.

Abur y recibe un abrazo de tu amado—*Teófilo*.

sea la oficial, solo habia obtenido el triunfo del Sr. Saura, y por una casualidad providencial, para fin de fiesta, los que antes habian sido amigos, tenian que convertirse en encarnizados enemigos.

La lucha quedaba reducida á la personalidad del Sr. Quintana progresista, y la del señor Cervera, republicano. La *alianza* se rompía y los progresistas engalanados con el ropaje de fuerza que les habian prestado los republicanos tenian que enseñar las orejas.

Después de mil humillaciones, después de un sinnúmero de promesas hechas á los monárquicos por temor del ridículo, se pasó á la votación final y D. Mariano Quintana, pudo decir como el otro: llegar tarde y parir hija, porque el Sr. Cervera ó sean sus amigos de tres dias los republicanos, le habian soplado la Senaduría.

El gobierno, ó sea sus amigos, se habian propuesto enviar al Senado dos progresistas y dos republicanos, lo cual para el gobierno en las votaciones venia á ser dos menos dos igual á cero. Si esto hubiera sucedido, el gobierno hubiera podido darse la enhorabuena por el talento demostrado por los patrocinadores de tal exabrupto. Pero afortunadamente para él no ha sucedido así, sino que todas los partidos de las Baleares le envian su voto, con lo cual habrá ganado muchísimo.

Los radicales están representados por el Sr. Saura.

Los republicanos por el Sr. Cervera.

Los monárquico-liberales, por el Sr. Ory.

Y los monárquicos por el Sr. Conde de Montenegro.

Cuatro personas dignísimas bajo todos conceptos, y que sean del color que sean, honran muchísimo á la provincia que las ha elegido para que la representen en la alta Cámara.

El triunfo ha sido de todos y en la lucha no ha habido mas que una derrota, la de los progresistas. Estos infelices mortales, apoyados por la fuerza que les daba el ser poder, revestidos de una influencia que siempre ejerce coacción, sabian de antemano que el triunfo no era suyo, sabian que ni en Mallorca, ni en Menorca tenian un solo voto, porque solo Ibiza era la que enviaba compromisarios y Diputados provinciales de su comunión, y por esto fué que se unieron con los republicanos para que á trueque de una concesión que pone en ridículo á los representantes de un gobierno monárquico, les cedieran su fuerza en cambio de la suya para hacer ver que todavía podian algo.

Disfrazados con la piel del leon se presentaron á la palestra, pero llegó el momento en que el leon necesitó lo suyo y despojó al infeliz que hasta aquel momento habia hecho el bú con un disfraz que no era el suyo.

Los pobres progresistas se habian vestido de ageno y tuvieron que pasar por la ignominia de ser despojados á la vista de un público que se reía de su inocente travesura y de su grotesca impotencia.

Dios castiga sin necesidad de palo. Hay providencia, señores progresistas. Sinó, decidnos ¿de qué os ha servido toda esa intriga, toda esa influencia que oponiéndose á la letra y al espíritu de la ley ha paralizado los efectos de la ley misma, anulando actas que pasada la oportunidad han sido aprobadas por vosotros mismos? ¿De qué os han servido las insinuaciones marcadísimas hechas cerca de tal ó cual Alcalde para que los compromisarios de sus pueblos os dieran su voto? ¿De qué tanto y tanto plan como habeis tejido y destejido? De nada. Un poder superior al vuestro, mas poderoso que la influencia oficial os lo ha desbaratado todo y en el momento oportuno os ha puesto en camisa, para que sirvierais de risa á vuestros adversarios. Confesad, si es que todavía no os ciega el despecho, que el sainete ha tenido la sublimidad del ridículo, que su vis cómica ha sido bufada en grado sorprendente.

La lección no ha podido ser mas provechosa para el gobierno. Con lo ocurrido podrá convencerse de lo que es en nuestra provincia el partido progresista.

Una reunion exigua de hombres cuya popularidad va en descenso de cada dia, y que nada valen ante la opinion del pais, que aunque monárquico y liberal en su mayor parte, está ya cansado del radicalismo, que ambicioso nos quiere gobernar sobreponiéndose á la voluntad de todos.

La política del gobierno en nuestra provincia debe ser conservadora y la esperiencia se lo ha venido demostrando un dia y otro dia. Si tiene el tacto de hacerla, tendrá á su lado todas las personas que valen, pero si se empeña en convertirnos en radicales, en vez de amigos leales tendrá solo enemigos ó indiferentes.

Hoy la voluntad nacional por medio del sufragio le ha presentado desnudos á los radicales, que son los que quieren imponerse. Que se fije bien en ellos, que los mire detenidamente, que los estudie, que deduzca las consecuencias mas favorables y después de toda

tenga la seguridad de que ya no darán mas fruto que el que ya han dado.

¡Pobres progresistas! Os habeis lucido, enseñando las orejas.

Os habeis vestido de ageno y os han despojado en medio de la calle.

Creednos: hay Providencia.

## VARIEDADES.

De la interesante obra *Los Diputados pintados por sus hechos*, copiamos la siguiente biografía, por ser la de uno de los mas distinguidos hijos de nuestra provincia:

### D. MARIANO DE QUINTANA Y RAMON.

Si una conciencia recta y un corazon sensible y generoso, si el noble anhelo del bien, de la prosperidad y engrandecimiento de la patria, si el sacrificio constante de la vida á todo lo que puede ser útil y provechoso á sus conciudadanos son las dotes que constituyen el carácter del buen patricio, pocos con mas justicia que D. Mariano de Quintana podrán honrarse con semejante dictado.

Independiente y probo en su conducta, desinteresado en sus miras, hidalgo y caballeresco en todo y rindiendo culto ferviente á la paz y al orden, á la libertad y al progreso, á la religion y á la fé de sus mayores, es uno de esos hombres, que si afortunadamente abundan en España, vienen por desgracia alejados del centro de la nacion, ignorados y oscuros, y sin influir de una manera directa en los destinos del Estado, aunque ejerciendo en pró de la localidad en que nacieron su patriotismo y sus virtudes.

¡Lástima grande que el sufragio no diese á Quintana la tan honrosa investidura de diputado cuando sus achaques y el quebranto de su salud no le imposibilitaban de vivir apartado de su hogar y de su querida familia, para ser con el poder de su fácil palabra y con el ejemplo de su acendrado patriotismo, al par que con su amor á la gloria, el celoso defensor de las islas Baleares en el seno de la Asamblea nacional.

Nació D. Mariano de Quintana y Ramon en la ciudad de Ibiza, capital de la isla del mismo nombre, el día 19 de mayo de 1819, descendiente de los señores D. Francisco de Paula y de D.<sup>a</sup> Maria Rita.

Debe aquella isla á una mera casualidad el poder contarle entre sus hijos; aunque realmente es Mallorca, cuya circunscripcion representa, su verdadera y siempre querida patria. En Mallorca es donde posee sus pingües haciendas, donde tiene sus afecciones y sus intereses, donde figura como mayor contribuyente, donde ha vivido desde la corta edad de cuatro años y donde empezó y completó su educacion é hizo sus estudios. Y si por accidente vió en Ibiza la luz primera, donde su padre, desempeñó un destino importante, Mallorca le cuenta como uno de los predilectos hijos que mas estima y considera.

Sin embargo de que en los primeros años de su juventud Quintana no figuró en la politica activa de la provincia, demostró desde sus mas tiernos años su amor decidido á las

instituciones liberales, afiliándose mas tarde en el bando progresista. Su vida politica empieza realmente en el pronunciamiento de 1854, cuando la nacion, justamente indignada, sacudió el ominoso yugo con que un gobierno tiránico y aborrecido la sujetara. Entonces, dejando oír su voz, siempre persuasiva, en las reuniones electorales, conquistó la confianza del gran partido liberal, que vió en él un campeon ardiente y de inquebrantable fé, al par que un patricio de elevadas miras.

Por demás estenso seria nuestro trabajo si hubiéramos de reseñar detenidamente, y á partir de esta época, la infinidad de cargos, en su mayor parte importantes y la diversidad de comisiones que el Sr. Quintana ha desempeñado en honra y provecho de sus conciudadanos y en defensa de las doctrinas liberales.

Durante el bienio le vemos ocupar un lugar distinguido en los círculos politicos y en muchas Juntas municipales y provinciales; el *Círculo mallorquin* le elige su presidente, y la Junta electoral de Palma le designa para alcalde constitucional de tercer voto por la capital; cargo que poco tiempo despues, en 1856, trajo consigo el desempeño de la alcaldía de primer voto y de la judicatura de primera instancia por ausencia del alcalde primero y del juez. En el mismo año es nombrado vocal de la Junta pericial de estadística, de la de redencion de cargas espirituales y de la de instruccion primaria.

A consecuencia de los relevantes servicios que con la milicia nacional prestara en aquellas azarosas circunstancias, mandando la seccion de caballería, mereció de la Diputacion un espresivo voto de gracias.

En 1857 fué nombrado juez del tribunal de censura en las oposiciones de instruccion primaria y vocal de la Junta provincial de sanidad. En 1859 se le nombró primer teniente alcalde, cuyo cargo renuncia: el Ayuntamiento de Felanitx le encarga la representacion de la Junta de estadística: *La económica mallorquina* le estiende el diploma de socio de número. Alaró le nombra vocal de la Junta pericial, y con el mismo carácter se nos ofrece en la Junta directiva para la confeccion de los trabajos estadísticos. En 1860 se le concede la mision de presidente del municipio, cargo que ejerce con incansable celo por espacio de dos años consecutivos. En 1861 es reelegido por Alaró vocal de la Junta de estadística. En 1862 es nombrado vice-presidente del Ateneo Balear, vocal de la subcomision de estadística y de la Junta para premiar las acciones meritorias. En 1863 perito repartidor para evaluar y rectificar la riqueza territorial por el ayuntamiento de Sineu, formando parte del tribunal de oposiciones á magisterios vacantes.

En 1864 es nombrado vice-presidente de la seccion de agricultura por la *Sociedad de amigos del Pais*, vocal de la Junta directiva de la Caja de Ahorros y representante de comité progresista de las Baleares para asistir á las funciones que se celebraron en Madrid los días 2 y 3 del mismo año en honor de Muñoz Torrero, siendo despues honrado con la vicepresidencia de aquel comité, además de otros muchos y honrosos cargos que obtuvo, oficiales y de confianza.

A imitacion de lo que se habia hecho en la corte, se estableció en Palma la asociacion politica llamada *Tertulia progresista*, y de ella fué nombrado el Sr. Quintana presidente por aclamacion; mas tarde, en 1867, es reelegido presidente del casino *La Amistad*, titulo con que la misma so-

Pero no las rinde y aquí está el mal.

Autorizando el abuso  
Vendreis con ello á ganar,  
Que llegareis á la orilla  
Y detrás está... la mar.

\* \* \*

En Andalucía ocurrirá algo de bulto.  
El gobierno ha relevado las guarniciones y ha  
puesto en movimiento á tres generales nada menos.  
¿Qué será?

A mí me parece que no son carlistas ni republi-  
canos, sino otros que al parecer las matan callando.  
Al Serrano, dice el vulgo

Que le vé de mala gana,  
Que hay quien proyecta jugarle  
Una partida serrana.

\* \* \*

La Comúne de Paris vá de capa caída.  
Este año al parecer será mal año para las repú-  
blicas.

Los comuneros antes de abandonar el palacio del  
Louvre y el de las Tullerías, los han incendiado.

Viva la ilustración!  
Qué cosmopolitismo tan alambicado!

Que no se diga que son enemigos de las luces  
porque las propagan al por mayor.

Insensatos!  
Si ese es el bello ideal

Que promete tanta cosa,  
Casi, casi es preferible  
Quedemos con la gloriosa.

\* \* \*

Por ahí se dice que el ciudadano Alcalde, des-  
pues de no pagar á los serenos, les obligará que  
todo el año empiecen á cantar á las diez de la  
noche.

Muy bien hecho.  
Los serenos cantando podrán abuyentar el hambre.

Que no se diga que nuestro Alcalde no es hom-  
bre de inventiva.

Advertencia. El sereno que diga en público que  
el Ayuntamiento le debe media docena de mensua-  
lidades, quedará cesante.

No faltaba mas sino que los serenos se rebelaran  
contra el crédito del Ayuntamiento.

Un consejo. Cierra el bolso  
Y cierra oídos y pico,  
Y al final de la jornada  
Te verás... un hombre rico.

\* \* \*

Hoy se han aprobado todas las actas que falta-  
ban de los Diputados provinciales que habian sido  
suspendidos de Real orden.

¿Qué es esto?  
¿Eran legales ó ilegales?

Por lo visto eran legales, pero se necesitaba anu-  
lar algunos votos para la eleccion de senadores.

Pasada la oportunidad, que por cierto ha sido  
fatal para algunos, no hay inconveniente para que  
los Diputados provinciales sean Diputados provin-  
ciales.

Llenos de furia adoptaron  
Medida tan tremebunda,  
Y han conseguido llevar  
Un D. Mariano á la tumba.

\* \* \*

El Sr. Rios Rosas (D. Francisco) ha presentado al  
Senado una proposición para que el matrimonio ci-  
vil no sea obligatorio á los católicos.

Para cumplir los efectos de la ley bastará que  
los curas párrocos envíen una nota al registro civil.

De este modo se consigue el objeto que se desea-  
ba sin necesidad de escándalo.

La mayoría de los senadores ha acogido la pro-  
posición del Sr. Rios Rosas con marcadas pruebas  
de aprobacion.

Me alegraré de que cuando se vote tenga buen  
éxito.

El matrimonio civil  
Ya vá á dar la media vuelta;  
La gloriosa selembrina  
Por lo visto ya anda suelta.

\* \* \*

Se ha perdido una senaduría que hacia mucha  
falta á un aspirante.

Todo aquel que dé con ella  
Devuélvala sin temor  
Que la pobre solo encierra  
Un futuro conde en flor.

## DESPACHOS FILA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

Diez y seis votos contaba  
La insurgente camarilla,  
Y contando con el triunfo  
Murió al llegar á la orilla.

ESTERIOR.

Cédulas de vecindad  
Pagan los administrados,  
Y todos en coro esclaman  
Que ya están encedulados.

ALLENDE-EL-MAR.

El niño se porta bien.  
Cobra y come que es un gusto,  
Pero mira hácia la Francia  
Y lleva en el cuerpo el susto.

El editor—FELIPE AMENGUAL.